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[bookmark: _Hlk120619618]Referat fra møde mellem sommerhusgrundejerforeninger og Teknik- og Miljøudvalget den 25. maj 2022
Lemvig Kommune orienterede om planlægning for store sommerhuse

Indkomne spørgsmål/emner fra grundejerforeninger:

Ejerforeningen Trans Klit 
1. Kloakering i Trans – tidsplan og praktik
Plan for kloakering af Trans indgår i den nye spildevandsplan som pt. er under politisk behandling og behandles på Kommunalbestyrelsesmøde d. 22. juni 2022. Planen er behandlet i TMU d. 23. maj. 
Efterfølgende blev spildevandsplanen endelig godkendt i Kommunalbestyrelsen d. 22. juni 2022.
I henhold til spildevandsplanen forventes kloakeringen at finde sted i løbet af 2026.
2. Planer for kystsikring ved Trans/Bovbjerg Fyr
Kystsikring ved Trans/Bovbjerg Fyr varetages af Naturstyrelsen som grundejer og Kystdirektoratet som myndighed. 
3. Status på cykelsti langs kysten 
Forud for revisionen af cykelstiplanen er der indkaldt til ideer til planen. Fristen for ideer udløb ultimo maj 2022 til Teknik@lemvig.dk. Herefter behandles indkomne ideer administrativt før det fremlægges for udvalget i august. Herefter sendes den reviderede plan i høring og forventes endeligt vedtaget i Kommunalbestyrelsen i 2023.
4. Planer for turismen i kommunen/Fjaltring-Trans
Lemvig Kommune indgår i partnerskab for Vestkystturisme omkring Udviklingsplanen for Vestkysten. Ifølge planen er der 18 stærke feriedestinationer langs kysten. Lemvig Kommune er repræsenteret ved Thyborøn som stærk feriedestination. Indsatserne der er aktuelle pt. handler om overnatningskapacitet i form af udvikling af sommerhusområderne og pt er en grund i Thyborøn udbudt til hotelformål. Dertil kommer bl.a. en indsats omkring wayfinding, hvor der her i sommer bliver opsat skilte i Thyborøn efter et fælles skiltekoncept.
Grundejerforeningen Vejlby Strand
1. Hvad er status for renovering/nyt bord/bænkesæt samt udsigtsplatform, ved handicapopgangen ved C194
Den er på programmet for en opgradering i denne vinter 2023
2. Kasse til strandaffald savnes ved stiopgang C192 – for enden af Vejlby Klit-vejen
Der er opsat nye kasser og der vil løbende blive opdateret med nye og ændrede placeringer hvert år. Placeringerne godkendes hos Kystdirektoratet men LK er ansøger og det sker på baggrund af borgere, foreninger og Park- & Vejafdelingens anbefalinger, og de sendes samlet af P&V hvert år. De nuværende placeringer kan ses via dette link; Hold Danmark Rent - Strandkasser)
3. Hvad er status for Lemvig Kommunes sti-udviklingsplan? – i relation til fremsendt forslag fra Grf. Vejlby Strand og Ferring Strand
Forud for revisionen af cykelstiplanen er der indkaldt til ideer til planen. Fristen for idéer udløb ultimo maj 2022 til Teknik@lemvig.dk. Herefter behandles indkomne ideer administrativt før det fremlægges for udvalget i august. Herefter sendes den reviderede plan i høring og forventes endeligt vedtaget i Kommunalbestyrelsen i 2023.

Grundejerforeningen Vejlby Klit
Hvilke tiltag har Lemvig Kommune overvejet omkring sortering af husholdningsaffald mv? 
Vil man løse problemet med yderligere affaldsspande ved hvert sommerhus eller har man overvejet andre løsninger? 
· [image: ]Madaffald i spand ved sommerhus
· Restaffald i spand ved sommerhus                Er der ved sommerhuset en beholder på 140/190 vil den blive ombyttet til en 204 l todelt, en 240 l vil blive ombyttet til en 360 l todelt og hvor der er en 400 l eller større vil der blive leveret en ekstra beholder på 190 l – kun til madaffald

· Metal/Mad- og drikkevarekartoner i beholder ved miljøø ved indkørsel til sommerhusområdet
· Papir/Pap i beholder ved miljøø ved indkørsel til sommerhusområdet
· Plast (Blød og hård) i beholder ved miljøø ved indkørsel til sommerhusområdet
· Glas i beholder ved miljøø ved indkørsel til sommerhusområdet

Kemikalieaffald kan afleveres på genbrugsstation
Tekstiler kan afleveres på genbrugsstation pt. ikke en mulighed at aflevere tekstiler, tøj til genbrug kan naturligvis afleveres.

Affaldsordningen forventes at blive gennemført i løbet af første halvdel af 2023. Der vil blive sendt brev ejere ca. 14 før beholderne bliver ombyttet

Søgård Grundejerforening
1. Vilde rabatter langs Søgårdevejen? 
Det er kun den yderste del af vejudlægget, der er udlagt til Vilde rabatter. 1. skår (ca. 1 meter) langs vejen + oversigtsforholdene klippes ca. en gang i måneden i vækstsæsonen.

2. Hastighedsbegrænsning på strækning af Søgårdevejen? 
Der ikke planer om at lave hastighedsdæmpende foranstaltninger langs Søgårdevejen, hvilket er en forudsætning for at sænke hastigheden under de givne fysiske forhold. Forbedrede forhold for bløde trafikanter samt bedre henvisning til alternative og mere sikre ruter er en ting vi løbende arbejder med

[bookmark: _Hlk120784446]Bovbjerg Strandpark
1. Kommunens holdning til el- ladestationer, såvel på kommunalt og/ eller privat basis. 
Lemvig Kommune ser gerne at området udbygges med ladestationer – også gerne på privat basis.
2. Drøftelse af vedligeholdelsespolitikker med hensyn til cykestier, grusveje, parkeringspladser, miljøcontainergårde m.m.
Er der konkrete stræk, der trænger til opfriskning, så er vi altid åbne for en dialog om mulighederne. Vi har ikke en politik for- eller et minimumskrav til niveauerne, vi følger løbende de enkelte vejstræks anvendelse og trafikmængder og holder det op mod vores budget for netop de enkelte områder

Gjellerodde Grundejerforening

1. Ny udstykning langs Lykkesgårdvej:
a. Hvad er status på projektet? 
b. Vil området blive en selvstændig grundejerforening
c. Asfaltering af nederste tilkørsel til udstykningsområdet? 

Forslag til lokalplan for området fremlægges til politisk behandling i juni måned hvorefter det sendes i høring. Lokalplanen forventes endeligt vedtaget i september/oktober. Der skal oprettes en selvstændig grundejerforeningen inden for lokalplanens område. Der er ikke taget stilling til belægningen på den del af adgangsvejen Lykkesgårdvej, der i dag fremstår med grus. Teknik- og Miljøudvalget tilkendegav ved godkendelse af lokalplanen, at man er indstillet på at dispensere fra kravet i Lokalplan 138 om, at Lykkesgårdvej skal være en grusvej, og dermed åbne mulighed for asfaltering af del af Lykkesgårdvej.

2. Hvad er status på Naturrum Gjellerodde? 
Det har været en udfordring at begrænse vores ønsker til huset og holde os indenfor budgettet, men nu tror vi på, vi er kommet frem til et realistisk bud på en indretning, som tilgodeser de fleste af de ønsker, der har været og overholder den økonomi, der er afsat til projektet i denne omgang.
Der har d. 14. juni 2022 været afholdt møde med husets interessentgruppe. På mødet blev de reviderede planer gennemgået og der var mulighed for interessenterne til at komme med bemærkninger og forslag. 
Husets udvendige udseende bliver bevaret, som det er i dag, hvor eksisterende tag afrenses og frontkvist renoveres. Trapper og balkoner i begge gavle bevares og renoveres ligeledes. Hvis økonomien tillader det vandskures facaden. 
I stueplan ønskes et stort rum til udstilling og møderum med inddragelse af eksisterende køkken. Såfremt økonomien ikke giver mulighed for at fjerne væg mellem køkken og udstillingsrum, renoveres køkken og udstillingsrum separat. Mod øst ønskes et nyt udsigtsvindue samt en ny terrassedør. Derudover bliver der et offentligt tilgængeligt handicaptoilet samt øvrige bad- og toiletfaciliteter. 
Det er fortsat et ønske at etablere et trædæk omkring huset og et udendørs grovkøkken. 
Det har siden vist sig nødvendigt at søge om dispensation fra strandbeskyttelseslinjen ved Kystdirektoratet til de ønskede ændringer. 


3. Markering af adgang fra Planetstien over Gjelleroddevej til parkeringspladsen ved Odden Cafeteria 
Vi er i dialog med politiet om denne overgang og hvilke løsninger der kan godkendes netop her.

Dalgaard Grundejerforening
1. Planetstien – render i stenmelsbelægningen? 
Vi er opmærksomme på udfordringer med dette stræk og hvis vi ikke ser dem tidsnok, så er I som grundejerforening eller som borger altid velkomne til at melde dem telefonisk (9663 1170) eller pr. mail (materielgarden@lemvig.dk)
2. Oversigtsforhold ved udkørsel fra Bellisvej og Klintevej, er stadig et problem 
Det er kun den yderste del af vejudlægget, der er udlagt til Vilde rabatter. 1. skår (ca. 1 meter) langs vejen + oversigtsforholdene klippes ca. en gang i måneden i vækstsæsonen.
3. Naturrum Gjellerodde – status?
Som ovenfor
4. Begrænsede oversigtsforhold på Søgårdevejen og Gjelleroddevej – dårligt med vilde kanter
Det er kun den yderste del af vejudlægget, der er udlagt til Vilde rabatter. 1. skår (ca. 1 meter) langs vejen + oversigtsforholdene klippes ca. en gang i måneden i vækstsæsonen.
5. [bookmark: _Hlk120786054]Ønske om kombineret cykel/gå sti
Ønsket skal indgå i arbejdet med cykelstiplanen.
Grundejerforeningen Vejlby Klit

1. Etablering af trægangbro på østsiden af Ferring Sø på det sumpede område (jf eksempler fra Skive, Haderslev Fjord, Bølling Sø m.fl.), således at ruten rundt om søen kan benyttes hele året og ikke kun i meget tørre perioder. 
Godt og spændende initiativ der ville kunne skabe en anden oplevelse på turen rundt. Vi har dog gjort delforløbet mere fremkommeligt med nye spang. 
2. [bookmark: _Hlk120786136]Manglende telefondækning i Vejlby Klit – problematisk i forhold til en 112-situation. Kan kommunen lægge pres på teleselskaberne? 
Tag gerne kontakt direkte til kommunens IT-afdeling (tlf. 96631085 eller mail lemvig.kommune@lemvig.dk
3. Etablering af livreddertårn ved Handicapstien ved hjælp af Tryg-Fonden? 
Der blev ansøgt i indeværende år, hvor vi fik afslag.
4. Hastighedsregulerende foranstaltninger på Vejlby Klit-vejen – de nuværende indsnævringer virker desværre ikke? 
Kim Verner – vi har fået mange modsatrettede meldinger på tiltaget, og vi har målinger der modsiger den påstand, men vi er altid åbne for en dialog om at få løst de gener der er derude
5. [bookmark: _Hlk120787457]Etablering af cykel-/gangsti fra Strandvejen til butikstorvet – et ønske fra især småbørnsforældre. 
Ønsket skal indgå i arbejdet med cykelstiplanen.
6. Hvilken form for affaldssortering kan vi forvente? 
Som ovenfor
7. Adskillige grundejere ønsker Lemvig Kommunes syn på supersommerhuse. 
Der arbejdes pt på et beslutningsgrundlag.
8. Hvilke muligheder har kommunen for at lægge pres på Skov-og Naturstyrelsen, der skal varetage beskyttelsen af klitterne? 
Lemvig Kommune opfordrer lodsejere og grundejere til at deltage i de årlige klitsyn.

Ferring Strand Grundejerforening
1. Toilet forhold ved Shelter ved Ferring Sø?
Den står stadig højt på vores prioriteringsliste over nye toiletter, men der er stadig nogle juridiske udfordringer med at få et toilet netop her. 
2. Hvordan er status med hensyn til opstilling af pallekasse til affald, ved P-plads for enden af Gåskærvej og evt. ved høfde 10 (enden af redningsvejen)?
Der er opsat nye kasser og der vil løbende blive opdateret med nye og ændrede placeringer hvert år. Placeringerne godkendes hos Kystdirektoratet men LK er ansøger og det sker på baggrund af borgere, foreninger og Park- & Vejafdelingens anbefalinger, og de sendes samlet af P&V hvert år. De nuværende placeringer kan ses via dette link; Hold Danmark Rent - Strandkasser)
3. Status på de nye broer der lægges på trampestien om Ferring Sø
De er bygget og udlagt.

Skalstrup Grundejerforening

1. Omkring at ”Harpøt bæk” udtages fra sommerhus område og overgår til landzone, hvad betyder det rent faktisk – Kan der fremover besluttes udenom lokalplan at der skal bygges eller hvad? 
I forbindelse med at Lemvig Kommune i 2017 ansøgte staten om mulighed for nye udlæg til sommerhusgrunde, skulle Lemvig Kommune samtidig pege på sommerhusområder, som kunne tilbageføres til landzone. Lemvig Kommune valgte at pege på en række sommerhusområder, som af den eller anden grund ikke vurderedes at kunne komme i spil til egentlige sommerhuse. Herunder også arealer inden for lokalplan i sommerhusområdet i Harpøt Bæk. Der er tale om arealer, der vurderes ikke at kunne bebygges til sommerhuse, og det regnes ikke som sandsynligt, at de nogensinde vil kunne komme i betragtning til sommerhuse eller anden form for bebyggelse.

2. Hvornår kommer der affaldssortering i vores sommerhus området (Skalstrup Grundejerforening)? 
Se ovenfor
3. Status på evt. tilskud til såning af vilde blomster i vores sommerhus område? 
Lemvig Kommune vil gerne give frøblandinger til sommerhusgrundejere. 
Udgangspunktet har hidtil været, at det skulle være på enkelt grundejer niveau. Det har været Lemvig Kommunes administrative praksis, at såfremt det var større arealer som en grundejerforening ønskede at tilså, ville det være grundejerforeningens udgift – men Lemvig Kommunes Natur og Miljøafdeling vil meget gerne være behjælpelig med råd og vejledning i den sammenhæng. Det er dog altid muligt for grundejerforeninger at søge om tilskud til indkøb af frøblandinger hvorefter der vil blive taget stilling i hvert enkelt tilfælde.
Der findes desuden alternative muligheder igennem Landboforeningen, som tilbyder udsåning af større arealer. 
Ejerlaget Sletten
1. Orientering om forureningen på Harboøre Tange
Som følg af fund af PFAS i banegravsøen syd for Thyborøn har Lemvig Kommune sammen med Region Midt, Naturstyrelsen og et rådgivende ingeniørfirma undersøgt for forekomst af PFAS i havvand, græs, jord, sand og højtstående grundvand. Drikkevandet er desuden undersøgt. 
Drikkevandet overholder kvalitetskravene men der er desværre fundet PFAS i både havvand, græs, jord, sand og højtstående grundvand. Fundene er fundet der, hvor vi har undersøgt, det vil sige på en ca. 35 km lang kystnær strækning fra Thyborøn til Bøvling Klit. Efterfølgende har Miljøstyrelsen udvidet undersøgelsen og det har vist sig at forekomsten af PFAS ikke er isoleret til Lemvig Kommune. Der er således fundet PFAS i havvand i alle danske farvande. Naturstyrelsen er derfor ved at undersøge deres kystnære afgræsningsarealer på i alt 60 destinationer rundt i Danmark. Resultaterne af denne undersøgelse foreligger ikke på nuværende tidspunkt. 

2. Overholdelse af forskellige bestemmelser i lokalplanen og i lov om naturbeskyttelse, herunder hegn, skiltning og færdsel til fods i området
Hegn. Ift. lokalplanen så er det korrekt, at der i lokalplan 15 i § 9.1 står, at ”Hegn omkring sommerhusgrunde må etableres som levende hegn. I skel mod vej, sti og fællesareal kan det levende hegn suppleres med enten jordvold i op til 0,5 meters højde over naturligt terræn eller med trådhegn udført af glat galvaniseret ståltråd udspændt mellem maksimalt 0,7 m høje træpæle. Levende hegn mod vej, stil og fællesareal skal placeres 0,3 m fra skellinjen, således at beplantning til enhver tid kan holdes inden for skellinjen”.
Der står altså enten eller. Men Lemvig Kommune vurderer nok, at det er i småtingsafdelingen, hvis der både er en lille vold og et hegn som anført. Hvis begge er lovlige i højde og udførelse, gør vi nok ikke mere ved de sager. 
Til gengæld tager vi affære hvis vi får anmeldelser om, ulovlige opsatte hegn, som langt fra opfylder disse kriterier. Hvis vi får anmeldelser på sådanne forhold med oplysning om adresse samt evt. et foto af forholdet, tager vi sagen op. Men Lemvig Kommune har ikke ressourcer til af egen drift at føre et fuldstændigt tilsyn.
Skiltning. Det er korrekt at der i lokalplanerne ofte står: ”Ud over alm. Vejnavne, færdselsskilte og vejvisningstavler må skiltning og reklamering kun finde sted med tilladelse fra kommunalbestyrelsen i hvert enkelt tilfælde.
Derfor er opsatte skilte med ”Privat grund” – adgang forbud eller Privat grund – al færdsel frabedes” ulovlige skilte. 
Lemvig Kommune giver således ikke tilladelse til opsætning af sådanne skilte, som vurderes at være ulovlige. 
Hvis vi får anmeldelser på sådanne ulovlige skilte med oplysning om adresse samt evt. et foto af forholdet, tager vi sagen op. Men igen - Lemvig Kommune har ikke ressourcer til af egen drift at føre et fuldstændigt tilsyn.
Derfor er det rigtig godt, når Grundejerforeningerne selv oplyser medlemmerne om dette og drøfter betydningen af lokalplanerne med medlemmerne løbende og ved særlige lejligheder som eksempelvis til Generalforsamlingerne.
Efter naturbeskyttelseslovens § 25 har offentligheden adgang til færdsel til fods samt til ophold på klitfredede arealer.

Udyrkede arealer er der som udgange adgang til uanset ejerforholdet ved færdsel til fods, hvis der er lovlig adgang til arealerne. Dog er adgang ikke tilladt i bebyggede sommerhusområder, hvor den enkelte grund har en normal størrelse for sommerhusgrunde. Jf. omdelt notat fra Miljøstyrelsen.

Ophold adskiller sig fra færdsel, fordi man ved et ophold bliver på et sted gennem længere tid. Ophold på privatejede arealer må ikke finde sted inden for 150 meter fra beboelses- og driftsbygninger. NBL § 24, stk. 3. 

Hunde skal føres i snor hele året. NBL § 24, stk. 1., bortset fra på stranden i vinterhalvåret.
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